

广阔天地 大有可为

习近平总书记在看望参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员时强调：“新时代新征程，必须深刻把握中国式现代化对教育、科技、人才的需求，强化教育对科技和人才的支撑作用，进一步形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面。”习近平总书记的重要讲话，充分体现了党中央对人才的重视与关爱、重托与期待，深刻阐明了人才与时代、人才与事业、人才与未来相互成就的内在统一关系，必将进一步激励

广大人才在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的历史进程中挺膺担当、奋发有为。国家发展靠人才，民族振兴靠人才。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻回答了为什么建设人才强国、什么是人才强国、怎样建设人才强国的重大理论和实践问题。一个个规划部署，一项项政策创新，推动人才发展“软环境”不断优化；一系列科技创新中心加快建设，研发经费稳步增

长、屡创新高，人才发展“硬指标”不断强化；特别是党对人才工作的领导全面加强，人才工作的顶层设计、体制机制、重大工程等方面不断突破，充分体现了我们党重视人才、团结人才、引领人才、成就人才，使我国人才工作站在了一个新的历史起点上。当前，向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进，无论是实现高水平科技自立自强、培育新质生产力，还是推进乡村全面振兴、实现绿色发展……（下转2版）

今年“疏整促”专项行动聚焦4大类32项任务

□ 本报记者 郭思敏

“以前觉得书法高深，没想到在家门口就能学！”“退休后总闷在家里，现在每周都来练字，还交了一群‘笔友’。”近日，在龙徽产业园的田村路街道人防文化“艺”站，几位居民正围坐在长案前，在专业老师的指导下提笔挥毫。

“随着海淀区‘疏解整治促提升’专项行动的开展，越来越多的人防资源以公益惠民的形式融入到市民生活中。”区发改委相关业务负责人表示，海淀区已全面启动2025年“疏解整治促提升”专项行动，今年该行动聚焦四大类32项任务，涵盖老旧小区改造、绿色空间拓展、养老助餐等民生领域，聚焦市民诉求高频易发的问题集中发力、接续推进，在提升城市发展品质的同时，以精细化治理提升百姓获得感、幸福感。

从“腾退空间”到“幸福空间”

傍晚，在京张走廊和沿线地区的健身跑道上，居民张阿姨正与邻居们悠闲散步。“以前这附近的道路破旧不堪，植被也乱糟糟的，我们走路都得绕道。现在不仅清理干净了，还增设了健身跑道，跑道两侧还种了好多好看的花花草草，成了家门口的‘小公园’！”张阿姨的欣喜之情溢于言表。

据了解，京张走廊和沿线地区的焕新升级，得益于海淀区2024年“疏解整治促提升”专项行动的扎实推进。“我们统筹用好腾退空间和地下空间资源增补公共服务设施，系统谋划京张走廊和沿线地区的整体发展，在充分保护京张铁路历史遗迹，深度挖掘京张铁路历史内涵，系统优化区域整体交通组织和功能布局的基础上，增设文化生活、健身活动等活动场所，为居民们打造生态、文化、休闲功能区。”区发改委相关业务负责人告诉记者。

据了解，在《海淀区“疏解整治促提升”专项行动2025年工作计划》中，“精细化”与“创新性”成为高频词——既要到违法建设、群租房等“老大难”问题保持高压态势，又要用绣花功夫解决停车难、养老助餐等民生痛点，并通过

机制创新破解超大城市治理的难题。“《计划》中不少措施与百姓生活息息相关。如，在服务保障相关市属高校向环京地区布局、配合驻区医院开展疏解和功能调整工作的同时，开展社区卫生服务机构补点建设与升级改造。此外，海淀区将推进多处腾退空间改造再利用，用城市疏解腾退资源补充基础教育设施。”区发改委相关业务负责人向记者介绍。

据悉，2024年，海淀区高效完成四大类30项任务，销账点位达4949个，停车设施建设、发展养老助餐点等11项指标年度任务完成量居全市前三名。通过拆违腾退、绿色空间拓展、公共服务优化等举措，城市功能持续升级，居民幸福感显著提升。

“一直以来，我们都在关注如何进一步提升百姓获得感、幸福感。在2025年的‘疏解整治促提升’工作中，将持续增强城市服务能级，提升居民生活幸福感与满意度。围绕提升‘七有’‘五性’保障能力、解决群众‘急难愁盼’事项，推动量与质双向发力，持续丰富和拓展绿色生态空间，全面提升养老助餐、老旧小区物业服务供给，加快推动停车需求问题破解，切实推动专项行动惠民利民。”区发改委相关业务负责人说。

从“任务清单”到“幸福账单”

非机动车停放秩序治理、轨道交通站点接驳治理、老旧小区物业服务覆盖、灯具绿色节能改造……2025年，海淀区“疏解整治促提升”工作紧密结合全市部署与区域实际，系统规划了优化城市功能布局、加强城市精细化管理、优化提升城市品质、推进多元共治和机制创新四大类32项任务。“四大类32项任务现已全面启动。”区发改委相关业务负责人表示。

通过介绍，记者了解到，这四大类任务中，在优化城市功能布局、支撑首都更好更高质量发展方面，海淀区安排了5项任务，包括疏解退出一家制造业企业3家，推动5家存量企业开展改造提升；服务保障相关市属高校向环京地区布局；充分利用城市疏解腾退资源补充紧缺的基础教育设施；开展社区卫生服务机构补点建设与升

级改造；推进翠湖东路公交场站等4处公交场站建设，促进地面公交和轨道交通两网融合、错位服务等，全面提升城市功能与服务水平。

在加强城市精细化管理、提升治理水平和治理效能方面，海淀区部署了12项任务，涉及深化巩固“基本无违法建设区”创建成果，加强拆违腾退土地利用管理；规范治理城市家具5200处、减量撤除1400处，维修人行步道800处，打造疏朗有致的通行空间；开展15+N处路口交通环境秩序整治；分级分类开展7个重要地铁站和4个重点学、医、景、商区域周边非机动车停放秩序治理；聚焦西钓鱼台站、西二旗站、育新站的轨道交通站点接驳治理提升等，进一步提升城市治理精细化水平，优化居民出行体验。

在优化提升城市品质，打造高品质生活生态空间方面，也安排了12项任务，包括新增备案养老助餐点不少于10家，“一小区一方案”完成60个老旧小区物业服务覆盖，新建停车位8000个、推动2500个停车位有偿错时共享，完成58处立交桥桥下空间整治、实现5座立交桥桥下空间改造提升，推动永定河引水渠（海淀段）水域及水利设施空间提升改造，实现100处人防工程功能恢复和18处人防工程再利用，实施“留白增绿”3公顷、“揭网见绿”70公顷等，还将开展京张铁路周边—清河高铁站都市街区景观营造项目、中关村科学城区域—海淀南路花园式融合创新场景项目、中关村科学城北—北部医疗中心片区健康社区场景试点项目、车道沟片区环境综合整治项目。

在推进多元共治和机制创新，推动社会治理现代化方面，海淀区安排了3项任务，包括促进社会共治，搭建多方主体参与的互动交流平台，强化人口服务，促进人口与城市规划建设管理更加紧密结合等。

从人防工程里的欢声笑语，到健身步道上的矫健身姿，城市生活的点滴细节正悄然改变。正如在京张走廊和沿线地区散步的居民所说：“城市更新的温度，很多时候藏在这些细节里。”2025年海淀区将用32把“钥匙”解开超大城市治理的方程式，让城市发展更有温度、更具质感。

区政府召开常务会议

研究推进美丽海淀建设持续深入 打好污染防治攻坚战有关工作等事项

区长李俊杰主持会议

本报讯(记者 余婧雯)3月14日上午，区政府召开常务会议，研究推进美丽海淀建设持续深入打好污染防治攻坚战有关工作等事项。区委副书记、区长李俊杰主持会议。

会议指出，2024年，全区深入贯彻党的二十大精神，全面落实市委、市政府关于持续深入打好污染防治攻坚战的工作部署，以美丽海淀建设为统领，圆满完成各项年度目标任务。2025年是“十四五”规划收官之年，是“十五五”发展谋篇布局之年，要以美丽海淀建设为统领，围绕健全生态环境治理体系和推动生态环境质量持续向好两个主线，以深化生态文明体制改革为动力，持续打造高品质生态环境，协同推进降碳减污扩绿增长，加快经济社会发展全面绿色转型，为发展新质生产力、建设世界领先科技园区

提供坚实生态保障。要充分认清全区生态环保工作面临的严峻形势，落实责任、传导压力，久久为功、持续发力，坚决打好蓝天碧水净土保卫战，着力提升绿色生态品质，紧盯重点行业、重点领域，强化渣土、扬尘治理，加大执法检查力度，毫不松懈抓好各项污染防治举措落实，全力完成年度目标任务，推动生态环境质量持续改善，实现生态效益、经济效益、社会效益综合提升。要持续引导重点行业绿色低碳转型，分行业指导企业创绿创优。要坚持向技术要效益，提升科技治污水平，不断提升城市治理科学化、精细化、智能化水平。要优化健全生态环境治理体系，加快提升生态环境治理能力和水平，增强生态文明意识、绿色生活意识、环保意识、生态意识，让绿色理念更加深入人心，成为全社会自觉行动。

会议还研究了其他事项。

区政协召开2025年全面从严治党 和党风廉政建设工作会议

本报讯(记者 李洁)按照区委统一部署，3月14日下午，区政协召开2025年全面从严治党党风廉政建设工作会议。区政协党组书记、主席刘勇出席会议并讲话。

会议传达了学习了全国两会精神，通报了区政协党组民主生活会情况，部署了区政协机关“能力建设作风建设年”有关工作。

刘勇全面总结了过去一年区政协全面从严治党党风廉政建设情况，并对做好今年工作提出了具体要求。刘勇表示，2025年是“十四五”规划的收官之年，也是为“十五五”良好开局打牢基础的关键之年，区政协要紧扣区委中心工作，以“发展新质生产力、建设世界领先科技园区”为履职主线，以助力

攻坚“四块硬骨头”为抓手，紧紧围绕区委十三届八次全会部署的重点任务，制定了常委会工作要点，明确了重点协商议题和调研课题。面对新形势新任务，区政协要持续加强党的政治建设，增强落实党对政协工作全面领导的思想自觉，要认真贯彻落实党中央、市委、区委的各项部署要求，坚定不移推进全面从严治党党风廉政建设。要强化党的创新理论武装，压紧压实管党治党的政治责任。要自觉做良好政治生态的坚定维护者、有力促进者、自觉实践者，为推动发展新质生产力、建设世界领先科技园区凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

区政协党组书记、副主席李伟，区政协党组成员、副主席王伟参加会议。



“皇家御河游船”开航

紫御湾码头新添咖啡馆和文创店



本报讯(记者 韩宇)船划开水面，游客们倚栏远眺，手机镜头对准两岸渐次展开的桃红柳绿，快门声与笑语声交织成一片……3月15日，海淀南长河之

达终点颐和园如意码头，沿途途径紫竹院、万寿寺、五塔寺等多个文化地标，让游客遍览沿线不同景观，感受三山五园地区的丰厚历史文化。

穿越千年水道

据悉，长河水系蜿蜒30余里，是北京千年历史的“活态见证”。自辽代开凿、金代引水入城、元代贯通大运河，至清代连接皇家园林。乾隆年间，长河经疏浚成为皇家御用河道，西山诸泉被引入河道，串联起京西园林群。两岸遍植桃柳，春日花红柳绿，“天坛看松，长河观柳”由此成为京城一绝。

如今，全程9公里的“皇家御河游船”航线，60分钟便可纵览紫竹院、万寿寺、五塔寺等文化地标。此外，紫御湾码头还特别推出了“航运周年卡”，自开卡之日起，持卡市民可全年无限次畅游。（下转2版）

滑出孩子成长“新弧线”

——公益轮滑教练姚鼎铭的九年坚守

姚鼎铭是解放军总医院第三医学中心的一名医生，同时也是一位坚持九年公益轮滑教学的教练。自2016年起，他开启了公益轮滑教学的旅程，主要培训周4至6岁的儿童。在他的悉心教导下，许多孩子从胆小怯懦、调皮好动，逐渐变得勇敢自信、遵守纪律。他始终秉持“一个都不能少”的理念，累计授课学员超过200人。

□ 本报记者 景天

“下坡要加速！”“侧蹬、收腿、甩臂……”3月8日中午12点，在海淀区平庄郊野公园的坡道上，一群头戴护具、脚踏轮滑鞋的孩子们正排队待发。随着一声令下，这群4至6岁的孩子便如小燕子般轻盈地滑下坡道。此时，公益轮滑教练姚鼎铭则半蹲着身子，双臂张开，声音洪亮地指导着。

每周一次的公益轮滑课在姚鼎铭脚下“滑”过了九年时光。从初级班到中级班，他带着一班又一班的孩子从颤颤巍巍的“小企鹅”蜕变为自信的“追风少年”。全免费、零门槛的教学承诺始终未变，只为一句反反复复的口号：“三亿人上冰雪，一起向未来！”

从“不敢动”到“我要飞”

“我们家橙子儿从前连滑都不敢滑，现在能一口气冲下大坡！”谈及儿子的变化，家长李文侠满脸笑意。一年前，橙子儿还是个躲在妈妈身后、连集体游戏都不敢参加的男孩。第一次穿上轮滑鞋时，他紧紧地抓着妈妈的衣角，眼泪吧嗒吧嗒往下掉。

“别的孩子摔倒了能自己爬起来，他摔一下就缩到角落里。”见状，姚鼎铭不催促，只是蹲在他身边，一遍遍演示动作，并陪着他不断练习，用手托着他的腰，陪他一步步往前挪。三个月后，橙子儿第一次独立滑下小坡时，姚鼎铭比谁都激动：“你看！你比教练小时候厉害多了！”

如今6岁的橙子儿更爱轮滑了。“我敢从这个大坡上滑下来了，教练说，摔跤不可怕，可怕的是不敢再站起来。现在我不怕了，摔倒了我会站起来继续滑。”

听着儿子的一番话，李文侠很感慨：“姚教练九年如一日的坚守，真的是超越了‘做好事’的层面，更体现出现代的‘雷锋精神’。这样的公益活动让我们觉得，‘一起向未来’并不是一个简单的标语，而是实实在在地体验。”

“我孙子以前像个‘小捣蛋’。我在小区里遛弯的时候看到姚教练带着孩子们轮滑，一打听居然免费，而且他口碑非常好，我就立刻让孙子加入。现在，我孙子更懂规矩了。”江英老人说到儿子的变化，笑得合不拢嘴。她的孙子小恩迪曾是小区里出名的“捣蛋王”，加入轮滑班的第一天就因为不听话被姚鼎铭“盯上”。

“教练不吼他，也不训他，只说‘恩迪，你站第一个，你第一个做动作，好不好？’”从那天起，小恩迪的变化越来越明显，江英说笑起来满是惊喜。

江英告诉记者：“学轮滑比较苦，姚教练为了鼓励这些小朋友，还自掏腰包买小玩具、小零食，在课后作为孩子们的‘奖励’。我今年快70岁了，他这种把公益当成事业，而且一做就是九年的精神，真让我佩服。”

课后，4岁的小恩迪眨着眼睛奶声奶气地说：“滑轮很辛苦，但是我想跟姚教练学习轮滑。”

5岁的杉杉体型偏胖，她很多次在轮滑练习时失去平衡，身上总是青一块紫一块。父亲郭汉青每节课都陪

着杉杉，看着她一点点地变得更勇敢，更爱轮滑。

“摔过很多次。课上摔倒就会哭出来，姚教练会温柔地陪着她复盘动作，鼓励她。到了下节课之前，杉杉会问我‘爸爸，什么时候去轮滑课，我还想去，我喜欢’。我们给她报了各种兴趣班，只有轮滑，是杉杉一直喜爱并且一节课都不落地训练下来了。”

当天的训练中，大坡上穿着桃红色训练服的杉杉勇敢地滑下来，终点处，有姚教练肯定的笑容。当姚教练抱起成功滑下来的杉杉兴奋地转了一圈，勇敢，是杉杉嘴角最快乐的注解。

希望孩子们像风一样自由

其实脱下轮滑鞋，姚鼎铭还有另外一个身份，他是解放军总医院第三医学中心的医生。治病救人与轮滑教练，这两种看似毫不相干的职业，却在他手中交织出独特的公益轨迹。

“我25岁才拥有第一双轮滑鞋，不想让孩子们也等这么久。”2016年，他开启了“公益轮滑”的教练之路，最初只有几个孩子报名，没有专业场地，他带着学员辗转于小区空地甚至郊野公园。为了激励孩子们的学习兴趣，他经常自费购买小礼品，作为奖励。

“周末你陪别人家孩子，谁来陪咱们的孩子？”妻子曾抱怨他“不顾家”。姚鼎铭就把大儿子“拉入”课堂，如今6岁的儿子团团已是能示范高难度动作的“明星助教”。看到那么多家庭和孩子对丈夫的信任，妻子的态度也发生了变化，从质疑到理解，“有时周末，我也会带着孩子去上他的课。”姚鼎铭妻子笑着说。（下转2版）

